

曙光院航空子午线轮胎再创辉煌

日前,国产某型号先进战斗机在成都首飞成功。该型号战斗机可与美国 F-22 战斗机抗衡,达到目前国际公认的第 4 代战机水准。与该型号战斗机配套的性能优异的国产航空子午线轮胎是由曙光橡胶工业研究设计院设计并制造的,这标志着我国航空子午线轮胎技术再次取得巨大成功。

曙光院首次研发的航空子午线轮胎于 2008 年初通过国家标准规定的各项静态和动态试验, 达到装机要求,由此我国航空子午线轮胎实现了 零的突破。2008 年底装配该子午线轮胎的国产 第3代战斗机首飞成功。

航空子午线轮胎是高科技含量产品,此前全世界仅有4个国家(美、日、法、英)的5家企业(美国固特异、日本普利司通、日本住友、法国米其林、英国邓禄普)掌握航空子午线轮胎技术并实现了产业化。

进入 21 世纪,随着航空子午线轮胎应用的日益普及,投入运营的新机种基本配套航空子午线轮胎,国产航空斜交轮胎在国内民用航空轮胎市场上的份额已经由原来的 1/3 下降到几乎为零。航空轮胎历来是战略物资。西方发达国家对航空子午线轮胎技术实行封锁和垄断。为了赶超国际航空轮胎技术的先进水平,我国必须研发出具有自主知识产权的航空子午线轮胎,抢占航空轮胎研发技术的制高点。

曙光院现已取得航空子午线轮胎技术的重大 突破,并形成系列产品,打破了西方发达国家对这 一技术长达 28 年的垄断,使中国成为世界上第 5 个有能力研发、制造、试验航空子午线轮胎的国 家,国产航空子午线轮胎已可替代进口产品,从根 本上改变了我国航空轮胎产业落后的状况。

今后,世界航空轮胎的发展方向是普及应用 芳纶帘线,推广"芳纶化十子午化"技术,采用低断 面和无内胎结构;无论是军用还是民用新机型都 将全部配套航空子午线轮胎。预计到 21 世纪后 期,航空轮胎将以"芳纶骨架十子午结构"产品为 主流。 邓海燕

新型碳纳米管橡胶材料可耐极端温度

据美国《化学与工程新闻》报道,一种新型碳纳米管橡胶材料在极端温度下仍可维持其粘弹性。这种新型橡胶状材料可由长的缠绕在一起的单、双和三壁碳纳米管(CNTs)构成,在无氧环境下,在一196~1000 ℃的温度范围内可保持粘弹性,这一成果已发布在《科学》杂志(分类号为10.1126/science.1194865)上。

与之相反,大多数橡胶材料在低温下呈脆性, 升温后又会降解。由于这种新型碳纳米管橡胶材料具有不因温度而变的粘弹性,可望作为宇宙飞船的制造材料;它也可能用在高真空炉中,在高温下运转不会发生与氧气反应的风险。

由日本国家先进工业科学研究院(AIST)纳米管研究中心的 Don N. Futaba, Kenji Hata 和 Ming Xu 等带领的团队,采用水辅助化学蒸汽沉积、用于纳米管生长的催化剂薄膜反应离子蚀刻以及与压缩相组合的方法制取了这种碳纳米管基 材料。

研究人员指出,这种碳纳米管能被彼此纠缠, 采用纠缠办法可使它们彼此间进行大量接触。这 种材料的热稳定性基于这样一个事实,即这些碳 纳米管可在这些接触点上闭合和分开。

橡胶的粘弹性通常由聚合物链的排布而定。 高温会打破这些排布,并且使材料发生降解。研究人员认为:在碳纳米管基材料中,热能可克服碳纳米管之间大的范德华吸引力,从而可使其在接触点上分开;然而,其闭合几乎不需要能量。所以碳纳米管接触点的开合就好像是一台热泵在工作。

稀土复合助剂 提高聚氨酯橡胶耐热性能

由包头稀土研究院与清华大学携手合作完成的"稀土复合助剂提高聚氨酯橡胶耐热性能研究"课题取得重大技术突破,填补了国内外低成本耐高温耐磨橡胶的空白,为稀土产品在聚氨酯橡胶中的应用乃至高分子材料中的应用推广奠定了基础。

据介绍,该项目主要解决广泛应用于轮胎、胶 辊、胶带、衬里、叶轮、密封件等行业的聚氨酯材料 的耐高温问题。试验结果显示,稀土复合物作为助剂添加到聚氨酯材料中,材料的耐热性能显著提高,耐热温度从80°是高到95°C,同时拉伸强度也有较大幅度的提高,材料综合性能得到有效改善,而生产成本明显降低。

益阳橡机研制出串联式密炼机

益阳橡胶塑料机械集团有限公司自主创新开 发的国内首台串联式密炼机日前产成,这标志着益 阳橡机在一步法炼胶设备研制上有了新的突破。

近年来,益阳橡机紧紧跟随当前炼胶行业的 新动向,努力使橡机产品朝节能、降耗、环保方向 发展,特别是在研发代表当前炼胶设备发展主流方向的一步法炼胶设备上迈出了坚实步伐。串联式密炼机是目前国内乃至世界最先进的炼胶设备,由 GE320E和 GE590T 两台密炼机上下串联而成。该机的研制成功填补了国内空白。相对原有的炼胶设备,串联式密炼机的生产效率可提高50%以上,节电60%以上,可极大地提高胶料的分散性和均匀性,有利于延长轮胎的使用寿命;相对于传统的炼胶生产线,串联式密炼机生产线可减小约30%的厂房投资和设备投资,具有很好的市场前景。

绿色轮胎用炭黑结构研究课题 获国家自然科学基金资助

由四川理工学院申报的"绿色轮胎用高结构 炭黑的结构三要素"研究课题,日前得到国家自然 科学基金资助立项。

据悉,该项目由该校材料与化学工程学院陈建教授主持,是一项符合国家节能环保产业政策的新型研究课题,将对高性能绿色轮胎进行深入研究,系统探讨高结构炭黑的结构三要素对绿色轮胎性能的影响。其形成的成果将有利于促进轮胎工业的节能减排和可持续发展。这是该校近年来在获得国家社会科学基金、国家科技支撑计划、国家"863"计划、科技人员服务企业行动计划等多个资助项目基础上新增的一项重量级基金研究课题。

借助橡胶制造的"电子皮肤"

美国加州大学伯克利分校人工皮肤研发团队 开发出一种由半导体纳米线和橡胶组成的压敏电 子材料,其功能类似于人的皮肤,把感觉与触摸功 能糅合在一起,研究人员称之为"电子皮肤"。

工程师将纳米线印在一块正方形(边长7 cm) 基材上,纳米线晶体管与压敏橡胶形成一个整体, 从而提供感觉功能,所需电压不到5 V,并且在经 受2000 多次弯折后依然保持韧性。 朱永康